



和尚也借圖書？

妙峯

和S君拿着胡先生花了不少精神，和地吻着大地，辦好的借書證，從夕止懷着滿腔興奮，很快便到了臺北。下了火車，舉着輕捷的步伐，迎着拂袖的微風，跨過熱鬧的街道，那象徵着自由中國五千年的精神文化的圖書館，已巍然矗立在朝陽的光照中，清楚地呈現在我們的眼前。

走進了圖書館，以為我們去得太早，但是並不早，圖書閱覽室裏，人已坐得滿滿的。有男女學生，學徒，戰友，……可以說各階層的青年，個個都在聚精會神地，閱讀的，抄錄的，抄錄的人數雖多，但室內的空氣還是保持着像寺院般的肅靜，可愛，沒有什麼嘈雜，只聽到每個人呼吸聲，和像蠶食桑葉一般的沙沙作響之鋼筆聲，彼此徐緩地交流着，點綴這週遭的沉默！

可是，當我們在門口領得換書簿子走進閱覽室的時候，空氣突然騷動起來了，數百隻驚奇的眼光，不約而同的，像探空燈似的，集中起來，向我們身上掃射，表現一種不可思議的神氣。我羞澀得有點臉紅，但為了保持着內心平衡的鎮定，我便把我的視線迅速轉移到陳書架上找尋我所要的書籍，一點也不去理會他們。然而，他們的視線，却仍是不肯放鬆，並且接着噤噤咕咕的哄了起來，有的甚至毫不顧忌的說道：

「和尚？」

「來幹嗎？」

「借圖書嗎？」

「唔！和尚也來借圖書看？開玩笑！從小就在佛敎洪爐中陶冶過來的我，本來五年不起火，六年不冒煙了。然而，聽了這番合理的諷刺和怪笑，衛教的真誠和熱血已在沸騰了，只要稍有熱血的人，誰不感到憤慨呢！

歷史告訴我們：二千年前，在翰林院裏，由皇帝聘請一般高僧大德領導，從事翻譯經典，其規模比我們現在的國譯館還要大得多，即翻譯事業，比現在也要繁複得多。至於佛敎前後沿沿傳

下來的經典，對於中國文化實有很大的影響；就是最初由於高僧留學成績的優良，對於我國在國際間的聲譽，也有很大補益，……這些，這些，都是赤裸裸的事實，有歷史可資考據的。總之，佛敎是文化教育的前驅，它永遠是站在時代的前面，領導着政治與文化循着正軌向前邁進！可是，話得說回來，圖書館原是光揚國家文化的機關，今日的佛敎，竟衰落得連佛徒踏進圖書館的權利都被人視為怪異了，真是令人大惑不解？

實在不明白，憑什麼理由，僧徒沒有借閱圖書的資格？佛徒在公共場所，何故得不到普通社會一般同等的待遇，反而遭到一般不合理的白眼和輕視？難道和尚是鬼子做的嗎？即使是洋人，依國際習慣，也該給予他們以方便和保障，何況同是中國人？也許人們以為和尚是低能的，是耗米蟲，於國家，即社會，都無所補益，只是消耗。即使是低能，即社會，都無所補益，只是消耗。究竟是個安樂道的善良公民，於現實的國家社會，至少也無有所害。消耗嗎？所謂「鶴鵝巢於深林，不過一枝；偃鼠飲河，不過滿腹」，現免太不近情理了！他們未必個個都是低能，或食而不作，他們受人供養，自有其可供養之道，老實告訴你，不但他們對於國家社會沒有消耗，相反所辦的教育或文化吧，無非站在仁義道德上，喚醒人類本能的公理和良心，使其去惡就善，知所趨向，社會多了一個好人，便少了一個壞人，如是從一至百，從百至千，從千至萬，只要每個人都能接受了佛化的洗禮，只要有僧徒在撒播這些善良的種子，其為用雖屬無形，但是不亞於憲警的。是憲警只是防惡，佛敎則是勸善。這不是佛徒對於國家社會的貢獻是什麼？嚴格點說：他們是無條件的為國家社會服務。可是，試看國家社會會對他們究竟給了些什麼酬勞和待遇？一般克苦耐勞的佛徒，從朝至暮孜孜矻矻的說法講經，從搖籃到墳墓忙了一生。既不為名，又不圖利，吃的是一點兒青菜豆腐，穿的是一身粗布衲衣。在家人還希望升官發財，出家人，忙來忙去。無非

是一光頭，兩袖清風，帶走了國家的一些什麼呢？這樣犧牲自我，置生死榮辱於度外的人，照理應博得國家社會的同情與贊許的。可是，適得其反的，換來的只是社會的白眼和唾棄。怎不令人寒心！

當然，佛徒，尤其是從前大陸上的佛徒，也有許多令人看不慣的地方；但是，我們要知道，今日自由中國的和尚，已不是從前大陸上的和尚了。他們，特別是從大陸上逃難來臺的充其量不出三四十人中，沒有一個不是熱愛國家，忠貞耿耿的志士。因為他們痛恨共匪，受不了共匪蹂躪的蹂躪，過不慣無天日的生活，為追求光明，為呼吸自由而新鮮的空氣，為拯救自己，也為拯救同胞，所以毅然決然的投奔到自由中國來。雖然為了佛敎戒律的限制未能拿起槍桿直搗敵頭，但是從始至終，他們並未離開過筆桿，停止過舌頭，也可以說其致命傷，於反攻大陸的如許武器中，也是一支新式武器，其價值是不容忽視的。同時，也是一個偉大的國家，不能個個人民都去當兵，分工合作也是很重要的；其實反攻在即，現在就是分工合作的時候了；為了國家，為民族，正要求各展其才，各盡其努力前進，只有趕快團結起來，不分宗教，不分種族，風雨同舟，圖謀共濟，才可挽救祖國的危亡。和尚也是國民，豈容歧視？我因進圖書館借書而有感，故作此以申所懷。

茲 聘 請

優曇法師為香港分社主任
護法童子為泰國曼谷分社主任
馬瑞庭居士為臺北分社主任
李奎居士為基隆分社主任
黃居士為宜蘭分社主任
林大年居士為彰化分社主任
林正平居士為嘉義分社主任
除聘書外特發表如上
地尚待續聘

（其他各
菩提樹出版社啓